LE CORPS HUMAIN : INTRODUCTION

Vocabulaire

A I'aide des définitions suivantes, remplissez la grille de mots croisés ci-dessous.
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HORIZONTALEMEN

5. Systéme qui
s comme |'oxygéne,
. Systeme du corps

mones. Préfixe quitsignifie «cellule». 9. Cavité qui
contient la vessie, les organes génitaux internes et
certaines parties du gros intestin. Préfixe qui signifie
«pression». 13. Terme relatif a I'orientation qui signi-
fie «vers I'arriere » ou «a l'arriére du corps». 15. Sys-
téme qui permet les échanges gazeux entre le sang
et I'air.

VERTICALEMENT

1. Structure qui recgoit les commandes du centre de
régulation et apporte une réponse au stimulus de
départ. Préfixe qui signifie «exces». 5. Préfixe qui
signifie «moitié ». Plus petites unités vivantes du
corps humain. 11. Groupe de cellules qui travaillent
ensemble pour accomplir une ou plusieurs fonctions.
13. Cavité qui contient notamment I'estomac, le foie,
Iintestin gréle et la plus grande partie du gros intes-
tin. 15. Cavité qui contient notamment les poumons
et le cceur. 19. Terme relatif a I’orientation qui signifie
«vers I"avant» ou «a l'avant du corps».
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EXERCICES ILLUSTRES D'ANATOMIE ET DE PHYSIOLOGIE

Les niveaux d’organisation du corps humain

Le corps humain comporte plusieurs niveaux d’'organisation Mettez cette hiérarchie en évidence:
interdépendants que I'on peut classer en ordre croissant, du a) Nommez, le plus précisément possible, les structures dans
plus simple au plus complexe. le schéma ci-dessous.

b) Ecrivez les termes appropriés sur les lignes de la séquence

ci-dessous.
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Les systéemes d

Le corps humain est fo

a) Nommez les systemes illustrés ainsi que les organes c) Décrivez brievement les principales fonctions de chacun
numérotés. des systemes.

b) En utilisant des couleurs différentes, coloriez les organes
numérotés et les carrés correspondants.

¢ de 11 systémes illustrés aux pages suivantes.
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A. SYSTEME:

B. SYSTEME :

CHAPITRE 1 - Le corps humain : introduction

. 2.

]

[]s.

[]s.

]2

[]a.

Fonction(s):

C. SYSTEME :

[]1.
[]s.
[]5.

Fonction(s):

Fonction(s):
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EXERCICES ILLUSTRES D'ANATOMIE ET DE PHYSIOLOGIE

E. SYSTEME : F. SYSTEME :

. a2 1. a2
[1s. [Ja.
[]5.

Fonction(s):

G. SYSTEME:

[]1.
13

Fonction(s): Fonction(s):
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CHAPITRE 1 - Le corps humain: introduction 5

1. SYSTEME : J. SYSTEME :
1. 2. ] 2.
HE3 []a. []s. []a.
[]5.

Fonction(s):

K. SYSTEME :

[]1.
HE3

APPLICATION 1.1: Pendant un cours d'éducation physique, un étudiant
recoit un violent coup de béton de hockey sur la jambe, ce qui cause
une fracture ouverte. Quels systtmes ont subi une lésion ?

Fonction(s):
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6 EXERCICES ILLUSTRES D'ANATOMIE ET DE PHYSIOLOGIE

3 Les mécanismes de régulation de I’homéostasie

Voici cing mises en situation qui permettent de mieux comprendre les mécanismes de régulation de I’homéostasie.

SITUATION 1: Le maintien de la glycémie

Chantal, qui adore les boissons gazeuses sucrées, boit avide-
ment un litre de cola, ce qui fait rapidement augmenter sa
glycémie (quantité de sucre présente dans le sang). Pour fonc-
tionner adéquatement, le corps a besoin d’une concentration
en glucose (sucre) d’environ 5 mmol/L. Une augmentation de
la glycémie au-dessus de cette valeur est captée par les chimio-

a) Comment I'organisme de Chantal maintiendra-t-il son
homéostasie ? Répondez dans le schéma.

b) S’agit-il d’'un mécanisme de rétro-inhibition ou de rétroac-
tivation? Justifiez votre choix en cochant ci-dessous la
case appropriée pour indiquer si le déséquilibre est
amplifié ou réduit.

récepteurs des cellules béta du pancréas, ce qui stimule ces
derniéres a sécréter de I'insuline. L'insuline ainsi libérée accé-
lere I'absorption et le stockage du glucose dans les cellules du
corps, de sorte que la glycémie diminue progressivement et
retourne graduellement a sa valeur de référence.

c) Le mécanisme est-il controlé
par le systéme endocrini
appropriée.

r le systeme nerveux ou
ochez ci-dessous la case

Stimulus/déséquilibre

Réponse

—\ Rétro-inhibition

Récepteur(s)

Le déséquilibre initial est donc :
Q amplifié
Q réduit

4 )

Centre de régulation

\Systeme: [(endocrinien [] nerveux )
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SITUATION 2: La thermorégulation

Un matin d’hiver glacial, Jérémie attend I'autobus depuis une
dizaine de minutes déja. A cause du froid, sa température cor-
porelle diminue. Or, celle-ci doit étre maintenue a environ 37 °C.
Les thermorécepteurs percoivent la baisse de la température
interne et envoient alors un influx nerveux (ou potentiel d’action)
a I’hypothalamus, situé dans le systéme nerveux central. Dans
I"hypothalamus, le centre de régulation de la température réagit
en activant plusieurs effecteurs afin d'accroitre la production de
chaleur. Ainsi, les muscles squelettiques sont mis a contribution;
Jérémie frissonne. Les contractions musculaires produites grace
aux frissons engendrent une production de chaleur, ce qui permet
d’augmenter la température corporelle de Jérémie.

CHAPITRE 1 - Le corps humain : introduction

a) Comment I'organisme de Jérémie maintient-il son
homéostasie ? Répondez dans le schéma.

b) S’agit-il d’'un mécanisme de rétro-inhibition ou de rétroac-
tivation ? Justifiez votre choix en cochant ci-dessous la
case appropriée pour indiquer si le déséquilibre est
amplifié ou réduit.

c) Le mécanisme est-il contr6lé par le systéme nerveux ou
par le systéme endocrinien? Cochez ci-dessous la case
appropriée.

Réponse

Rétro-inhibition

Le déséquilibre initial est donc :
Q amplifié
Q réduit

Stimulus/déséquilibre

Récepteur(s)

-

Centre de régulation

~

\Systeme: [endocrinien [ nerveux )

© Pearson ERPI - Exercices illustrés d’anatomie et de physiologie, 2e éd.

© ERPI Reproduction interdite





